

# 虚心佛

□郑松

南昆山深处有一村子，人口不多，同为郑姓，据传是郑燮后裔。清咸丰六年，太平军第二次攻占扬州后，郑家人为躲避战乱迁徙至此。村口槽门两侧书一对联：“出入为君子所履，往来有郑公之风。”两百多年来，村民都以此联为傲。至清朝末年，村中贤士为纪念先人郑燮，在后山脚下建造“克柔祠”，门口亦书一联：“虚心竹有低头叶，傲骨梅无仰面花。”

村子四周翠竹成林，微风吹来，修竹随风摇曳，碧浪翻腾。因这漫山遍野的楠竹，竹子里涌现出许多篾匠，编箩筐，各有绝招。近年来南昆山搞旅游开发，进山的游客日益增多，竹编工艺品备受游客青睐。于是，村里的篾匠们，从单纯的编织家什，拓展到竹编工艺。

这些竹编艺人中，有位年过花甲的老人，堪称顶尖高手，这是大家公认的。由于他手艺超常，大家都称他“篾仙”。

早上起来，郑篾仙端着棕黑色紫砂茶壶，哼着越曲儿，踱步出门。徒弟早已将庭院打扫干净，数段截裁好的竹子，整齐地摆放在木凳上。郑篾仙把茶壶

交给徒弟，轻咳一声，将胸内浊气呼出，然后说：“要编好工艺品，首先得过破篾关。编之前的工序，更能考验手艺人的功底，正所谓‘编易做，篾难破’。”

郑篾仙边说边操刀破竹。只见他先用篾刀将竹节的凸起绕刮一圈，削去节环，然后刀口对准竹子圆心，刀勾向下一拉，竹子裂开，双手握着篾刀两头，顺着裂口往下发力，随着噼啪的声响，竹子节节爆开，正所谓势如破竹。接着把一分为二的两块竹片，用篾刀多次等分；同样，横着一分二，二分四，四分八。分片时，他将一条竹片用嘴咬住，另一片用持篾刀的手指按着，就那么一撕一拉，竹片即成竹丝。他流水般顺畅的破篾动作，令旁观者肃然起敬。

经过徒弟的精心描绘，一个活灵活现的图案便生动呈现。郑篾仙绘图从来不用依帖临摹，全凭自己想象，这也是他的绝技。图案大多以龙凤为主题，或以锦鸡牡丹、红鲤荷花、喜鹊腊梅等为内容，既好看又喜庆。

转眼到了国庆长假，南昆山景区举办旅游节，其中一项活动是竹编对抗赛。郑篾仙深孚众望，代表全村手艺人参加比赛。

那天景区内的广场上人山人海，村里老少都去了现场，想一睹这场别开生面的赛事。

然后用硬竹片固定，形成一根根上斜的竹条，再交叉别进横竖条。编织篮身时，只见他双手上下飞舞，直看得人眼花缭乱，不过一袋烟工夫，一个精巧的花篮便已完工。一旁的徒弟和围观者赞不绝口。

听到有人夸奖，郑篾仙擦擦胡子拉碴的嘴，呵呵笑道：“过奖过奖，雕虫小技而已。”脸上却是止不住的自豪和神气。他取下夹在耳朵上的铅笔，在篾器上绘出一幅图案后，交给徒弟描色。

经过徒弟的精心描绘，一个活灵活现的图案便生动呈现。郑篾仙绘图从来不用依帖临摹，全凭自己想象，这也是他的绝技。图案大多以龙凤为主题，或以锦鸡牡丹、红鲤荷花、喜鹊腊梅等为内容，既好看又喜庆。

转眼到了国庆长假，南昆山景区举办旅游节，其中一项活动是竹编对抗赛。郑篾仙深孚众望，代表全村手艺人参加比赛。

那天景区内的广场上人山人海，村里老少都去了现场，想一睹这场别开生面的赛事。

与郑篾仙比试的，是一名三十多岁的年轻人，来自竹编之乡浙江某镇。此人神情自若，不疾不徐。

比赛刚刚开始，郑篾仙熟练流畅的破篾动作，便赢得了观众的交口称赞，连那金发碧眼的老外，都翘指称赞。观赛者大多向郑篾仙围拢过来，舞台上呈现出一冷一热的场面。

此时，郑篾仙感觉自己是一名杂耍艺人，正站在万众瞩目的舞台上，用高超的技能摘取观众的心，这种满满的自信，催发他巧捷的双手更加迅疾。

电视台记者的摄像机，一直在拍摄郑篾仙的特写镜头，比赛盛况将向全市观众展播，精彩自然不容错过。此时，郑篾仙已破好篾片，工序完成了一半，他边编织边看了看旁边的竞技者。

那人也已破好篾片，但他并不马上编织，而是先将篾片分成五股，分别染上五种颜色，编织时根据需要抽取不同颜色的竹篾。这种先上色再编织的方式，其难度简直让人不敢想象，需要心里装着万条彩色竹篾才行，只要有一根竹篾错乱，全

皆废。

未几，竞争对手一只小招财瓶编好，但见花鸟图案纹丝不乱，清晰可辨，色彩尤为明朗。

郑篾仙望着手里还没来得及绘图上色的半成品，顿感羞愧不已。他觉得自己没必要继续做下去了，于是将竹编交给组织者。

组织者一脸惊愕，还没反应过来，旁边的竞争对手拿起话筒，对着摄像机镜头说：“郑师傅的编织速度比我快，而且他的作品保持了竹子的原生色，现在人们追求环保，我这上色的竹艺就如在画蛇添足。郑师傅是当之无愧的优胜者。”

郑篾仙向竞争对手抱拳致意：“师傅手艺高超，郑某甘拜下风！”说完转身便走。

郑篾仙回到家里，闭门不出。三天后，有人见他虔诚地将一尊竹雕像送入衣橱洞内，这雕像不是如来，也不是观音，更不是弥勒。众人看不出缘由，问他。郑篾仙说：“虚心佛。”

大家反复端详，觉得摆放在克柔祠里的虚心佛，竟是如此面熟，越看越像一个人。

其实他不叫“李小龙”，而和我一样，姓王，叫王小龙。

小时候，我们是非常要好的小伙伴。那时，村里刚接通闭路电视，家家户户都躲在房间里看。周末播放了一部叫《精武门》的功夫电影，立即成为全村老少茶余饭后谈论的热点，他也被男主角的高超武艺深深吸引，当得知这个人就是享誉国际的功夫巨星李小龙时，他便信誓旦旦地向我们宣布道：“从今以后，我就正式更名为‘李小龙’了！”

我笑他：“李小龙？人家李小龙一个人能打倒十人，你可以吗？你连我都打不过呢！”我说的是实话，那时的我长得很敦实，而他则高高瘦瘦。两家父亲闲暇时，便喜欢挑唆我俩摔跤，每次他都被我摔倒。他反驳道：“那是以前，一个月后，我将改变这个结果！”我说：“好！如果到时候你真能把我打倒，我便叫你一声大哥！”

一个月后的结果令我大跌眼镜！只三个回合，他便把我摔倒了，没想到他的力气如此突飞猛进。见我一脸的疑惑，他得意道：“想知道原因吗？”说完，把我拉到他家后院，一个约50斤的大沙袋正挂在那里！我这才恍然大悟：原来，他这段时期一直忍辱负重勤加苦练呢。“怎么样？这回服气了吗？”他说。我恭敬地抱拳道：“李小龙大哥，请受我一拜！”

从此，我便跟着李小龙大哥了。那时，只要有本村的小孩受到了外村人的欺负，都会请他去“伸张正义”，他俨然一个大侠般出手相助，直到对方道歉求饶为止。渐渐地，方圆十里的村子中，许多孩子只要一听到李小龙大哥的名号，便吓得落荒而逃。而本村的孩子们则纷纷来拜他为师，学习武艺。李小龙大哥给我们起了个“龙武门”的门派名，拍着胸膛说：“以后，你们就跟着我一起行侠仗义，浪迹江湖吧！”

那是我儿时最幸福和快乐的时光了！我们在李小龙大哥的带领下，每天天不亮便起床习武，锻炼身体，然后走村串户，除暴安良。自此，村里再也没有小孩打架斗殴的事发生了！李小龙大哥也没亏待我，提拔我为“二当家”，位居他一人之下。

可天有不测风云。那年冬天，李小龙大哥去隔壁村替一个受欺的兄弟讨公道时，不小心把对方的腿打骨折了。那家父母气愤不已，不仅追到他家，

还惊动了派出所，最终，交了一大笔钱才息事宁人。事后，他父亲把他吊在门前的槐树上，用皮带狠狠抽打他。我们一众小兄弟站在旁边，看得心惊胆颤。

这件事，对李小龙大哥的内心造成了很大创伤。第二天，他便当众解散了“龙武门”。大家都伤心地哭了。我说：“大哥，咱们不是说好要一起浪迹江湖行侠仗义吗？”他忍不住泪说：“兄弟，我沒忘记。但我一个人闯了祸，不能让你们跟着受牵连。以后，都好自为之吧！”

从此，李小龙大哥猛然间就像变了一个人似的，开始按部就班地上课、回家、劳动、吃饭，仿佛曾经的一切都未曾发生过，仿佛那些过往岁月只是一场梦而已！可他天生不是一块学习的材料，无论如何勤奋刻苦，成绩总是很糟糕。以前被他教训过的孩子讥讽他，他也只是淡淡一笑，置之不理。好几次，我想帮他出气，却被他拦住了。初中毕业后，他没考上高中，在家休息一年后，便报名参军。从此，我们便再没见过他，也鲜有他的消息，只是偶尔从他家人口中得知，他在部队表现很优秀，受到表彰，还保送军校了。

最后一次见到我的李小龙大哥，是在殡仪馆里。

这时，在部队服役八年的他已升为连长。当兵这些年，他一直刻苦训练，冲锋在前，立功无数，却未曾回家，这次部队特意批准他春节回家探亲。哪知，他刚出火车站，便遇上几个歹徒抢劫妇女，他想都没想就冲了上去，飞身踢倒三个歹徒，正当他把皮包从歹徒的手中抢过来准备还给中年妇女时，冷不防地，原本跑掉的第四个歹徒又折返回来，凶狠地把刀捅进了他的腹部……

曾经的“龙武门”兄弟都去殡仪馆看望了他，躺在那里的他一身军装，依旧英姿飒爽，一脸正义。我们像小时候一样，恭敬地给他敬了三炷香，齐声说：“大哥，你永远都是我们的李小龙大哥！”

那天晚上的电视新闻，重点报道了这一见义勇为的社会事件。至今，我都清晰地记得记者的一段话：“据现场的群众说，这名解放军战士看见有人光天化日抢劫，英勇地冲上前飞身踢倒三名歹徒，那招式，就跟功夫巨星李小龙一模一样……”

我的眼睛湿润了：大哥，您终究还是实现了自己的梦想！



秋果

□汤青 摄

远近闻名的蛇王祁奇去世快一年了，可一提起他，镇上好些人依然活灵活现地诉说着他的传奇故事。

祁奇出生在虎崖村，父亲是个捕蛇者，人称蛇王。某天中午，父亲蹲在门前，把刚捕捉回来的几条蛇，从竹篓里抓出来装进布袋子。刚学会走路的小祁奇哇哇大哭地蹭前几步，伸出小手向一条蛇摸去，不料被蛇咬了一口。小祁奇没有哭，“咦”了一声，又伸手去抓那条蛇。幸好，那是条无毒蛇，小祁奇的手上只留下个小小伤口。这事很快传遍了全村，村里一位古稀老人说，哈，这娃来日准是又一个蛇王。

那年的清明节下午，16岁的祁奇赶着一群鸭子去田野觅食，四月的田野处处春意盎然，一片生机，数十只鸭子欢快地在刚耙过的水田里和田埂边、野草丛中觅食着，突然，“嘎嘎嘎”，一阵鸭的狂叫声，在野草丛中觅食的几只鸭子腾空而起，随即四散奔逃……

站在几步开外的祁奇，手握着竹竿，心急火燎地赶过去猛一瞅，不好！原来鸭子把正在交配的两条眼镜王蛇惊动了。祁奇不禁暗暗叫苦，他听父亲说过，被坏了好事的毒蛇是最凶猛的，此刻田野里别无他人，自个面对如此凶猛的两条眼镜王蛇，万不可硬拼。祁奇一边紧握竹竿，顺着田埂迅速转身狂奔，一边急速地思考着对策。少顷，祁奇猛然看见田埂不远拐弯处，有一个一米多高的小陡坡，心中顿时有了主意。他猛跑十几步，跨过小陡坡，飞快地转过身来。这时，紧追而来的前面那条眼镜王蛇，也已越过了小陡坡。说时迟，那时快，祁奇沉着地

以迅雷不及掩耳之势，高举起竹竿，瞄准毒蛇约七寸处猛击……刚喘了一口气，后面那条眼镜王蛇又尾追而至，祁奇再次举起竹竿……

几分钟后，后面那条眼镜王蛇也瘫倒在地……祁奇终于长舒了一口气，好险！

这事传开后，四乡八里以至镇上不少人，都竖起大拇指：真是后生可畏，虎崖村又出了个蛇王。

一晃，几个寒暑过去，高考榜榜首回家务农的祁奇，每逢农闲，便跟随父亲出门。此后，四乡八里的山林之中，常见这两代蛇王的身影。或许是时运不济，那年冬的一天上午，父子俩去数十里外的一个深山捕蛇，出门时竟然忘带了祖传的解蛇毒的药丸，在捕捉被烟火熏得破洞而出的一条银环蛇时，父亲不慎被蛇咬伤，因路途遥远，祁奇好不容易把父亲背回家，刚拿到解药，父亲已停止了呼吸。临咽气前，父亲用微弱的声音说：儿子呀，老爸一生捕蛇无数，不管有毒无毒，皆有灵性，今日没准是报应了，往后你别再捕蛇了。祁奇眨了眨红肿的双眼，点了点头。

然而没多久，不知是出于报复心理，还是受镇上一些饭店把蛇作为招牌菜、生意兴隆的诱惑，在搞房地产的表叔资助下，祁奇与附近某养蛇场有约，在镇上办起了第一间蛇餐馆，烟、蒸、炒、炖，蛇羹、蛇汤、蛇饭、蛇粥……一应俱全，不到半年，生意风生水起，这些美味蛇肴，也成为他自个的家常菜。特别是他创制的用蛇、鸡、鸭配上几味中药，慢炖而成的“龙凤虎汤”，因治疗风湿病颇有效而声名远播。

祁奇一边紧握竹竿，顺着田埂迅速转身狂奔，一边急速地思考着对策。少顷，祁奇猛然看见田埂不远拐弯处，有一个一米多高的小陡坡，心中顿时有了主意。他猛跑十几步，跨过小陡坡，飞快地转过身来。这时，紧追而来的前面那条眼镜王蛇，也已越过了小陡坡。说时迟，那时快，祁奇沉着地

餐馆更是门庭若市，门前停满各类小车、豪车……

不久后的一天中午，有人看见，蛇餐馆突然来了一位鹤发童颜的道士，他双眉紧锁，细观祁奇动作潇洒地接连宰杀三条眼镜王蛇后，双手合十，口中念念有词：世间事皆有因果，生灵不可杀也，食贪之欲恶之源，罪过，罪过……说完，一转身扬长而去。事后虽无人去探究真假，却一时成为全镇不少人茶余饭后的笑谈。老岳父闻讯，再次苦口婆心劝说祁奇收手。祁奇笑了笑，天塌不下来，那是红眼病患者编造的谎言。

打那以后，蛇餐馆的生意更加红火，祁奇的蛇王之名也变得更响。几年后，祁奇在镇上建起了一栋小洋楼。

这些年来，由于祁奇经营蛇为主，有些蛇属保护动物，镇里和县上不时有人上门检查，但不知何时，每次检查过后，蛇餐馆都照开不误。有人戏谑地说：应该给蛇王再加个字，叫蛇王。

奇怪的是，就在祁奇刚满40岁那年清明节，蛇餐馆突然关了门。人们一打听，祁奇病倒了。再细问，祁奇得了一种怪病：脸部及身体皮肤呈紫黑色，蛇皮似的鳞片长满全身，又痛又痒。晕茶饭不思，夜睡不着觉，一躺在床上，手脚蜷成一团，两手不停地抓挠，还像蛇一样直打转……有人说，或许是从蛇身上染了什么病毒。

消息传开，在市中心医院当主治医生的舅公急三火四地赶回来，“望、闻、问、切”，折腾了半个多小时，瘦眼见了见，没见得怪症。

翌日一早，舅公和家人把祁奇送往省城某大医院，专家会诊了大半天，断为极罕见的近乎绝症的皮肤病。下午，只好把祁奇送回家，扶到床上躺下后，祁奇的手和脚又卷成一团……

祁奇不禁暗暗叫苦，他听父亲说过，被坏了好事的毒蛇是最凶猛的，此刻田野里别无他人，自个面对如此凶猛的两条眼镜王蛇，万不可硬拼。祁奇一边紧握竹竿，顺着田埂迅速转身狂奔，一边急速地思考着对策。少顷，祁奇猛然看见田埂不远拐弯处，有一个一米多高的小陡坡，心中顿时有了主意。他猛跑十几步，跨过小陡坡，飞快地转过身来。这时，紧追而来的前面那条眼镜王蛇，也已越过了小陡坡。说时迟，那时快，祁奇沉着地

以迅雷不及掩耳之势，高举起竹竿，瞄准毒蛇约七寸处猛击……刚喘了一口气，后面那条眼镜王蛇又尾追而至，祁奇再次举起竹竿……

几分钟后，后面那条眼镜王蛇也瘫倒在地……祁奇终于长舒了一口气，好险！

这事传开后，四乡八里以至镇上不少人，都竖起大拇指：真是后生可畏，虎崖村又出了个蛇王。

一晃，几个寒暑过去，高考榜榜首回家务农的祁奇，每逢农闲，便跟随父亲出门。此后，四乡八里的山林之中，常见这两代蛇王的身影。或许是时运不济，那年冬的一天上午，父子俩去数十里外的一个深山捕蛇，出门时竟然忘带了祖传的解蛇毒的药丸，在捕捉被烟火熏得破洞而出的一条银环蛇时，父亲不慎被蛇咬伤，因路途遥远，祁奇好不容易把父亲背回家，刚拿到解药，父亲已停止了呼吸。临咽气前，父亲用微弱的声音说：儿子呀，老爸一生捕蛇无数，不管有毒无毒，皆有灵性，今日没准是报应了，往后你别再捕蛇了。祁奇眨了眨红肿的双眼，点了点头。

然而没多久，不知是出于报复心理，还是受镇上一些饭店把蛇作为招牌菜、生意兴隆的诱惑，在搞房地产的表叔资助下，祁奇与附近某养蛇场有约，在镇上办起了第一间蛇餐馆，烟、蒸、炒、炖，蛇羹、蛇汤、蛇饭、蛇粥……一应俱全，不到半年，生意风生水起，这些美味蛇肴，也成为他自个的家常菜。特别是他创制的用蛇、鸡、鸭配上几味中药，慢炖而成的“龙凤虎汤”，因治疗风湿病颇有效而声名远播。

祁奇一边紧握竹竿，顺着田埂迅速转身狂奔，一边急速地思考着对策。少顷，祁奇猛然看见田埂不远拐弯处，有一个一米多高的小陡坡，心中顿时有了主意。他猛跑十几步，跨过小陡坡，飞快地转过身来。这时，紧追而来的前面那条眼镜王蛇，也已越过了小陡坡。说时迟，那时快，祁奇沉着地

以迅雷不及掩耳之势，高举起竹竿，瞄准毒蛇约七寸处猛击……刚喘了一口气，后面那条眼镜王蛇又尾追而至，祁奇再次举起竹竿……

几分钟后，后面那条眼镜王蛇也瘫倒在地……祁奇终于长舒了一口气，好险！

这事传开后，四乡八里以至镇上不少人，都竖起大拇指：真是后生可畏，虎崖村又出了个蛇王。

一晃，几个寒暑过去，高考榜榜首回家务农的祁奇，每逢农闲，便跟随父亲出门。此后，四乡八里的山林之中，常见这两代蛇王的身影。或许是时运不济，那年冬的一天上午，父子俩去数十里外的一个深山捕蛇，出门时竟然忘带了祖传的解蛇毒的药丸，在捕捉被烟火熏得破洞而出的一条银环蛇时，父亲不慎被蛇咬伤，因路途遥远，祁奇好不容易把父亲背回家，刚拿到解药，父亲已停止了呼吸。临咽气前，父亲用微弱的声音说：儿子呀，老爸一生捕蛇无数，不管有毒无毒，皆有灵性，今日没准是报应了，往后